



महर्षि पतंजलि संस्कृत संस्थान
(मध्यप्रदेश शासन, स्कूल शिक्षा विभाग का उपक्रम)
आर - 24, जोन -1 एम.पी.नगर भोपाल (मध्यप्रदेश)-462003
फोन नं.- 0755-2576209
ई-मेल maharshipatanjali2014@gmail.com
वेबसाइट www.mpssbhopal.org

क्रं./म.प.सं.सं./ अकादमिक/ 2021/ 209
प्रति,

भोपाल, दिनांक 30/11/21

प्राचार्य
शासकीय / अशासकीय / परम्परागत आवासीय
संस्कृत महाविद्यालय / विद्यालय

विषय:- संस्थान के अन्तर्गत आयोजित होने वाली कक्षा 9वीं से 12वीं के प्रश्न बैंक संस्थान वेबसाइट पर उपलब्ध होने बावत्।

महर्षि पतंजलि संस्कृत संस्थान से सम्बद्धता प्राप्त शासकीय / अशासकीय / परम्परागत संस्कृत विद्यालयों में कक्षा 9वीं से 12वीं की वार्षिक परीक्षाएँ मई 2021 में संभावित है। इस वर्ष कोविड-19 संक्रमण के परिस्थितियों के कारण इन विद्यालयों में नियमित अध्ययन अध्यापन का कार्य प्रभावित हुआ है। विद्यालयों को ऑनलाइन कक्षाओं के माध्यम से अध्यापन हेतु निर्देश दिए गये थे। संस्थान द्वारा यह प्रयास किया जा रहा है कि उपरोक्त परिस्थितियों के कारण ऐसी पाठ्यसामग्री विद्यार्थियों तक सीधे पहुँचायी जावे जो परीक्षा की दृष्टि से महत्वपूर्ण एवं उपयोगी हो।

2. उपरोक्त के परिप्रेक्ष्य में संस्थान की वेबसाइट www.mpssbhopal.org पर पूर्व से कक्षा 9वीं से 12वीं तक के विद्यार्थियों के लिए प्रश्न बैंक उपलब्ध है जिस पर गतवर्षों की परीक्षाओं के प्रश्न एवं मॉडल उत्तर अपलोड किये गये हैं।
3. इस परिप्रेक्ष्य में संस्थान द्वारा एक विशेष पहल करते हुए केन्द्रिय संस्कृत विश्वविद्यालय, भोपाल परिसर भोपाल के विद्वान डॉ. डम्बरूधर पति, सहायक आचार्य के मार्गदर्शन एवं संयोजन में अनुसंधानकर्ताओं की एक टीम द्वारा परीक्षा उपयोगी प्रश्न बैंक एवं आदर्श उत्तर तैयार कर संस्थान की वेबसाइट पर निरंतर अपलोड किये जा रहे हैं। यह प्रश्न **Knowledge, understanding, application** एवं **high order thinking** के अन्तर्गत वस्तुनिष्ठ, अतिलघुत्तरीय, लघुत्तरीय एवं दीर्घउत्तरीय प्रश्न के रूप में उनके आदर्श उत्तर सहित अपलोड किये गये हैं। जो विद्यार्थियों के साथ शिक्षकों के लिए भी अत्यन्त उपयोगी हैं।
4. उपरोक्त प्रश्न एवं मॉडल उत्तर संस्थान की वेबसाइट पर दर्शित प्रश्न बैंक में जाकर कक्षाओं के विकल्प को सिलेक्ट कर अवलोकन एवं डाउनलोड किये जा सकते हैं। संस्थाओं के प्राचार्य अपने शिक्षकों एवं विद्यार्थियों को उपरोक्त जानकारी से अवगत कराकर परीक्षा उपयोगी सामग्री विद्यार्थियों तक पहुँचाना सुनिश्चित करें।

(प्रभातराज तिवारी)
निदेशक

महर्षि पतंजलि संस्कृत संस्थान,
म.प्र. भोपाल

//2//

पृ.क्र/म.प.सं.सं./अकादमिक/2021/210
प्रतिलिपि:-

भोपाल, दिनांक 30/1/2021

01. निज सहायक, माननीय राज्य मंत्री जी मध्यप्रदेश शासन स्कूल शिक्षा विभाग (स्वतंत्र प्रभार) एवं चेयरमेन, महर्षि पतंजलि संस्कृत संस्थान भोपाल की ओर सूचनार्थ।
02. समस्त जिला शिक्षा अधिकारी की ओर सूचनार्थ।
03. डॉ.डम्बरुधर पति (सहायक -आचार्य,शिक्षा विभाग) केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय,भोपाल परिसर,भोपाल, की ओर सूचनार्थ।



उप निदेशक

महर्षि पतंजलि संस्कृत संस्थान,
म.प्र. भोपाल